

俠

義

傳

俠義傳卷十四

六十六回 盜珠燈花蝶遭擒獲 拔惡賊

且說紫髯伯聽和尚之言答道這却無妨他出了只管收起來罷我且問你聞得此處有個小

多遠慧海道不過三四里之遙北俠道那裡有網羅富戶以及巷觀娼妓無有呢和尚道有巷觀並無娼妓那裡不過是個莊村並非鎮店若論鄉紳却有個勾鄉宦因告終養在家極其孝母家道殷實因爲老母吃齋念佛他便蓋造了一座佛樓畫棟雕樑壯觀之甚慢說別的就只他那寶珠海燈便是無價之寶上面用珍珠攢成綬絡排穗俱有寶石鑲嵌不用說點起來照徹明亮就是平空看去也

是金碧交輝耀人一目那勾員外只要討老母的喜歡自己好善樂施連我們廟裡一年四季皆是有香資布施的北俠聽了便對龍濤道聽師傳之言都有可疑莫若馮七你到小丹村暗暗探聽一番看是如何馮七領命飛也似的去了龍濤便到廚房收拾飯食北俠與和尚閒談忽見外面進來一人軍官打扮金黃面皮細條身子另有一番英雄氣槩別具一番豪傑精神和尙連忙站起相迎那軍官一眼看見北俠道足下莫非歐陽兄麼北俠道小弟歐陽春尊兄貴姓那軍官道小弟韓彰久仰仁兄恨不一見今日幸會仁兄幾時到此北俠道弟來三日了韓翁道如此說來龍濤領與馮七他二人也早到了北俠道龍濤領

來在小弟之先漏七是昨日纏來韓爺道弟因有小恙多
將養了幾日故爾來遲叫吾兄在此耐等多多有罪說着
話彼此就坐却見龍濤從後面出來見了韓爺便問四爺
如何不來韓爺道隨後也就到了因他道士打扮故在後
走不便同行正說之間只見夜星子笑吟吟回來見了韓
彰道二員外來了麼來的正好此事必須大家商議北俠
問道你打聽的如何馬七道歐陽爺料事如見小人到了
那裡細細探聽原來這小子昨晚真個到小丹村去了不知
如何被人拿住又不知因何連傷二命他又逃脫走了
早間勾鄉宦業已呈報到官還未出畿緝捕呢大家聽了
測摸不出只得等蔣爺來再做道理你道花蝶因何上小

丹村只因他要投奔神手大聖鄧車猛然想起鄧車生辰已近素手前去難以相見早已聞得小丹村勾鄉宦家有寶珠燈價置連城莫若盜了此燈獻與鄧車一來祝壽二來有些光彩這全是以小人待小人的形景他那裡知道此燈有許多的蹊蹺二更離了河神廟一直奔到小丹村以爲馬到成功伸手就可拿來誰知到了佛樓之上見寶燈高懸內注清油明晃晃明如白晝却有一根鎖鍊上連攢上有環穿過去將這一頭兒壓在鼎爐的腳下細細端詳須將香爐挪開方能捉住鎖鍊繫下寶燈他便挽袖拔衣來至供桌之前舒開雙手擋在盧耳運動氣力往上一舉只聽哎的一聲這鼎爐竟跑進佛龕去了爐下桌子

却露出一個窟窿繫寶燈的鍊子也跑上房柁去了花蝶
暗說奇怪正在發呆從桌上窟窿之內探出兩把撓鉤周
周正正將兩膀扣住花蝶一見不由的着急兩膀纔待扎
掙又聽下面吱吱吱吱連聲響亮覺的撓的約有千觔沉
重往下一勒花蝶再也不能支持兩手一鬆把兩膀扣了
個結實他此時是手兒扶着脖兒伸着嘴兒拱着身兒探
着腰兒哈着臂兒蹶着頭上蝴蝶兒顛着腿兒躬着腳後
跟兒蹠着腳蓋兒合着眼子是揪着真是福相樣兒有頭
笑的小子必要裁誰知花蝶心中正在着急只聽下面喧
唧喳唧鈴鐺亂響早有人嚷道佛樓上了賊了從胡梯
上來了五六個人手提繩索先把花蝶攏住然後主管拿

着鑰匙從佛桌傍邊入了鑰吱登吱噏一搥隨挾隨縣將
撓鉤解下七手八腳把花蝶網住了推擡下樓主管吩咐
道夜已深了明早再回員外罷你等拿賊有功俱各有賞
方纔是誰的更班兒却見二人說道是我們倆的主管一
看是汪明吳升便道狠好就把此賊押在更樓之上你們
好好看守明早我單回員外加倍賞你們兩個又吩咐幫
拿之人道你們一同送至更樓仍按次序走更巡邏務要
小心衆人答應俱奔東北更樓上安置妥當各自按撥走
更去了原來勾鄉宦莊院極大四角俱有更樓每樓上更
夫四名輪流巡更週而復始如今汪明吳升拿賊有功免
其坐更叫他二人看賊他二人興興頭頭獻喜無限看着

花蝶道看他年輕輕的甚麼幹不得偏要做賊還要偷冒燈那個燈也是你偷的爲那個燈我們員外費了多少心機好容易安上消息你就想偷去咧正在說話忽聽下面叫道主管叫你們去一個人呢吳升道這必是先賞咱們點酒兒吃食好兄弟你辛苦辛苦去一盞罷汪明道我去找你好生看着他回身便下樓去了吳升在上面忽聽嘆喫一聲便問道怎麼咧栽倒咧沒喝就醉話未說完却見上來一人凹面金腮穿着一身皂衣手持鋼刀吳升要嚷只聽曉隙頭已落地那人忽的一聲跳上炕來道朋友俺乃南太歲張華奉了鄧大哥之命原爲珠燈而來不想你打入圈套待俺來救你說罷挑開繩索將花蝶背在身上逃

往鄧家堡郿車那裡去了及至走更人巡邏至此見更樓
下面躺着一人執燈一照却是汪明被人殺死這一驚非
小連忙報與主管前來看視便問吳升吳升說想是在
更樓上面呢一疊遠聲喚道吳升吳升那裡有人答應大
家說且上去看看一看罷叫見吳升真是無生了頭在一
處戶在一處炕上挑的繩索不少賊已不知去向主管看
了這番光景纔着了慌了也顧不的夜深了連忙報與員
外去了員外聞聽急起來看又細問了一番方知道已先
在佛樓上拿住一賊因夜深未敢稟報員外痛加申飭言
此事焉得不報縱然不報也該派人四下搜尋一回更樓
上多派人看守不當如此粗心悞事主管後悔無及惟有

伏首認罪而已勾腳豈無奈只得招供。案報如何拿獲鬱
邊有蝴蝶的大盜如何派人看守如何更夫被殺大盜逃
脫的情節一一寫明報到縣內此事一吵嚷誰人不知那
個不曉因此馮七來到小丹村容容易易把此事打聽回
來大家聽了說等四爺蔣平來時再做道理果然是日晚
間蔣爺趕到大家彼此相見了就把花蝶之事述說一番
蔣澤長道水從源流樹從根這廝既然有投鄧車之說還
須上鄧家堡去找尋誰叫小弟來遲明日小弟就到鄧家
堡探訪一番可有一層如若掌燈時小弟若不回來說不
得眾位哥哥們辛苦辛苦趕到鄧家堡方安眾人俱各應
允飲酒敘話吃畢晚飯大家安息一宿不提到了次日蔣

平仍是道家打扮提了算命招子拿上漁鼓箇板竟奔鄧
家堡而來誰知這日正是鄧車生日蔣爺來到門前踱來
踱去恰好鄧車送出一人來却是病太歲張華因昨夜救
了花蝶聽花蝶說近來霸王莊馬強與襄陽王交好極其
親密意欲邀同鄧車前去鄧車聽了滿心歡喜就叫花冲
寫了一封書信特差張華前去投遞不想花蝶也送出來
一眼瞧見蔣平兜的心內一動便道劉大哥把那唱道情
的叫進來我有話說鄧車卽吩咐家人把那道者帶進來
蔣四爺便跟定家丁進了門見廳上鄧車花冲二人上坐
花冲不等鄧車吩咐便叫家人快把那老道帶來鄧車不
知何意少時蔣爺步上臺階進入屋內放下招子漁鼓板

見從從容容的稽首道小道有禮了不知施主與進小道
有何吩咐花沖說我且問你你姓甚麼蔣平道小道姓張
花沖說你是自小兒出家還是半路兒呢還是故意兒假
扮出道家的樣子要訪甚麼事呢要實實說來快講快講
鄧車在傍聽了甚不明白便道賢弟你此問却是爲何花
沖道大哥有所不知只因在鐵嶺觀小弟被人暗算險些
兒喪了性命後來在月光之下雖然看不真切見他身材
瘦小脚步伶便與這道士頗頗相仿故此小弟倒要盤問
盤問他說畢回頭對蔣平道你到底說呀爲何遲疑呢蔣
爺見花蝶說出真病暗道小子真好眼力果然不錯到要
稻神方說道二位施主攀話小道如何敢插言說話呢小

道原因家裏無養，贍實實半路出家，仗着算命弄幾個錢吃飯。花蝶道：「你可認得我麼？」蔣翁假意笑道：「小道剛到寶莊，如何認得施主？」花冲冷笑道：「俺的性命險些兒被你暗算，你還說不認得呢！」大約東手問你，你也不應。站起身來進屋內不多時，手內提着一把枯藤鞭子，來奏至蔣平身邊道：「你敢不說實話麼？」蔣翁知他必要拷打，暗道：「小子，你這皮鞭量也打不動！」四太爺瞧不的，四爺一身乾肉，你覩面來試一試！你小子嘴個酒鬼的，這正是藝高人膽大。蔣翁慌不忙的答道：「實是半路出家的，何必施主追問？」花冲聽了，不由氣往上撞，將手一揚，刷喇喇就是幾下子。蔣四爺故意的喫喫道：「施主這是爲何？」平空把小

道叫進宅來不分青紅皂白就把小道亂打起來我乃出家之人這是甚麼道理喎喎喎這是從那裡說起鄧車在傍看不過眼向前攔住道賢弟不可不可不知鄧車說甚麼話來且聽下回分解

六十七回 紫髯伯庭前敵鄧車 蔣澤長橋下擒花蝶
且說鄧車攔住花沖道賢弟不可天下人面貌相同的極多你知他就是那刺你之人嗎且看爲兄分上不可悞賴好人花蝶氣沖沖的坐在那裡鄧車便叫家人帶道士出去蔣平道無緣無故將我抽打一頓這是那裡晦氣花蝶聽說晦氣二字站起身來又要打他多虧了鄧車攔住傍邊家人也向蔣平勸道道爺少說一句罷隨我快走罷

蔣爺說叫我走到底拿我東西來難道硬留下不成家人
道你有甚麼東西蔣爺道我的鼓板招子家人回身剛要
拿起漁鼓簡板只聽花沖道不用給他看他怎麼樣鄧車
站起笑道賢弟既叫他去又何必留他的東西到叫他出
去說混話鬧的好說不好聽的做甚麼一壁說着一壁將
招子拿起鄧車原想不到招子有分兩的剛一拿手一脫
落將招子掉在地下心下轉想道吓他這招子如何恁般
沉重又拿起仔細一看誰知掉在地下時就把鋼刺露出
一寸有餘鄧車看了順手往外一抽原來是一把極鋒芒
的三稜鵝眉鋼刺一聲哎呀好惡道吓快與我綁了花蝶
早已看見鄧車手內擎着鋼刺連忙過來道大哥我說如

何明明是刺我之人大約就是這個傢伙且不要性急須慢慢的拷打他問他到底是誰何人主使爲何與我等作對鄧車聽了吩咐家人們拿皮鞭來蔣爺到了此時只得橫了心預備挨打花沖把椅子挪出先叫家人亂抽一頓只要打他致命之處慢慢的拷打他打了多時蔣爺渾身傷痕已然不少花蝶問道你還不寔說麼蔣爺道出家人沒有甚麼說的鄧車道我且問你你既出家要這鋼刺何用蔣爺道出家人隨遇而安並無惹觀寺院隨方居住若是行路遲了或起身早了難道就無個防身的傢伙麼我這鋼刺是防範歹人的爲何施主便遲疑了呢鄧車曉得是呀自古呂祖尚有寶劍防身他是個雲遊道人毫無

定止難道就不准他帶個防身的傢伙麼此事我未免莽撞了花蝶見鄧車沉吟惟恐又有反悔連忙上前道大哥請歇息去待小弟慢慢的撈他回頭吩咐家人將他抬到前面空房內高高吊起自己打了又叫家人打蔣爺先前還折辯到後來知道不免索性不言語了花蝶見他不言語暗自思道我與家人打的工夫也不小了他却毫不承認若非有本領的如何禁的起這一頓打他只顧思索誰知早有人悄悄的告訴鄧車說那道士打的不言語了鄧車聽了心中好生難安想道花冲也太不留情了這又是他家何苦把個道士活活的治死雖爲出氣難道我也不嫌個忌諱壓我若十分攔他又恐他笑我說我不擔事

膽特小了也罷我須如此他大約再也沒有說的想罷來到前面只見花沖還在那裡打呢再看道士時渾身抽的衣服狼籍不堪身無完膚鄧車笑吟吟上前道賢弟你該歇息歇息了自早辰吃了些壽麪到了此時可也餓了酒筵已然擺妥非是劣兄編他討情今日原是賤辰難道爲他耽悞了咱們的壽酒嗎一番話把個花沖提醒忙放下皮鞭道望大哥恕小弟忘神皆因一時氣忿就把大哥的千秋忘了轉身隨鄧車出來却又吩咐家人好好看守不許躲懶貪酒候明日再細細的拷問若有差錯我可不依你們惟你們幾個人是問二人一同往後面去了這裡家人也自抱怨花蝶的說他無緣無故不知那裡的邪氣也

有說給我們添差使還要充二號主子盡裝蒜又有可憐
道立的自午間操搓到這時渾身打了個稀爛也不知是
那葫蘆藥便有人上前悄悄的問道爺你喝點兒罷蔣
爺哼了一聲傍邊又有人道別給他涼水喝不是頑的與
其給他水喝現放着酒熱熱的給他溫一碗不比水強麼
那個說真個的你看着他我就給他溫酒去不多時端了
一碗熱騰騰的酒二人偷偷的把蔣爺繫下來却不敢鬆
去了繩綁一個在後面輕輕的扶起一個在前面端着酒
喂他蔣爺一連呷了幾口覺得心神已定喘息喘息便
把餘酒一氣飲乾此時天已漸漸的黑上來了蔣爺暗想
道大約歐陽兄與我二哥差不多的也該來了忽聽家人

說道二兄弟你我從早辰鬧到這咱晚了我餓的受不得了那人答道大哥我早就餓了怎麼他們也不來替換替換呢這人道老二你想想咱們共總多少人如今他們在上頭打發飯還有空兒替換咱們嗎蔣爺聽了便插言道你們二位只管吃飯我四肢綑綁又是一身傷痕還跑的了我麼兩個家人聽了道慢說你跑不了你就是真跑了這也不是我們正宗差使也沒甚要緊你且養着精神咱們回來再見說罷二人出了空房將門倒扣往後面去了誰知歐陽春與韓彰早已來了二人在房上瞭望不知蔣爺在於何處歐陽春便遞了暗號叫韓彰在房上瞭望自己却也找尋蔣平找到前面空房之外正聽見二人喫飯

後來聽他二人往後面去了。北俠便進屋內。蔣爺知道敵兵到了。北俠將繩索挑開。蔣爺悄悄道：「我這渾身傷痕，却沒要緊。只是四肢細的麻了一時。血脈不能周流。須把我夾着安置個去處。」方好。北俠道：「放心隨我來。」伸臂膀將四爺夾起。往東就走過了。次道出了角門。却是花園四下。一望並無可以安身的去處。走了幾步。見那邊有一架葡萄架。幸喜不甚過高。北俠悄悄道：「且屈四弟在這架上罷。」說罷左手一順。將蔣爺雙手托起。如舉小孩子一般。輕輕放在架上。轉身從背後皮鞘內將七寶刀抽出。竟奔前廳而來。誰知看守蔣爺的二人吃飯回來。見空房子門已開了。道士也不見了一時。驚慌無措。忙跑到廳上報與花蝶。

鄧車他二人聽了就知不好也無暇細問花蝶提了利刃
鄧車摘下鐵靶弓跨上鐵彈子袋手內拳了三個彈子剛
出廂房早見北俠持刀已到鄧車扣上彈子把手一揚嗖
的就是一彈北俠知他彈子有工夫早已防備見他把手
一揚却把寶刀扁着一迎只聽噏的一聲彈子落地鄧車
見打不着來人一連就是三彈只聽噏噏噏三聲俱
各打落在地鄧車暗暗吃驚說這人技藝超羣便順手在
袋內掏出數枚連珠發出只聽叮當叮當猶如打鐵一般
傍邊花蝶看的明白見對面這一個人並不介意他却腳
下使勁一個健步以爲幫虎吃食可以成功不想忽覺腳
後生風覺着有人一同頭兒明晃晃的鋼刀劈將下來說

聲不好將身一閃翻手往上一迎那裡知道韓爺勢猛刀沉他是翻腕迎的不得力刀對刀只聽咯噠一聲他的刀早已飛起數步喀啷啷落在塵埃花蝶那裡還有魂咧一伏身奔了角門往後花園去了慌不擇路無處藏身他便到葡萄架根下將身一蹲以爲他算是葡萄老根兒他如何想的到架上頭還有個人呢蔣爺在架上四肢剛然活動猛聽脚步聲響定睛細看見一人奔到此處不動隱隱頭上有黑影兒亂幌正是花蝶蔣爺暗道我的鋼刺被他們拿去手無寸鐵難道眼懲着小子藏在此處就罷了不成有了我何不砸他一下子也出一出拷打的惡氣想罷輕拳兩腿緊抱雙肩往下一翻身嘆的一聲正砸在花

蝶的身上把花蝶砸的往前一撲險些兒嘴撞地幸虧兩手扶住只覺兩耳噠的一聲雙睛金星亂迸說聲不好此處有了埋伏了一挺身跟裡踉蹌奔那邊牆根去了此時韓彰趕到蔣爺爬起來道二哥那廝往北跑了韓彰囁道好賊往那裡走緊緊趕來看看追上花蝶將身一跳上了了牆頭韓爺將刀一拋花蝶業已躍下咕嘟咕嘟往東飛跑跑過牆角忽見有人嚷道那裡走龍濤在此哩的就是一棍好花蝶身體靈便轉身復往西跑誰知早有韓爺攔住南面是牆北面是護莊河花蝶往來奔馳許久心神已亂眼光迷離只得奔板橋而來剛剛到了橋的中間却被人膀胸抱住道小子你不洗澡嗎二人便滾下橋去花蝶

不識水性那裡還能掙扎原來抱花蝶就是蔣平他同韓彰躍出牆來便在此橋埋伏到了水中雖然不深他却招住花蝶的脖項往水中一嘆連嘆了幾口水花蝶已然人事不知了此時韓爺與龍濤馮七俱各趕上蔣爺托起花蝶龍濤摸上木橋與馮七將他辦好蔣爺贊將上來道好。答韓爺道你等繞到前面我接應歐陽兄去說罷一躍身跳入牆內且說北俠刀磕鐵彈鄧車心慌已將三十二子打完敵人不退正在着急韓爺趕到嚷道花蝶已然被擒諒你有多大本領俺來也鄧車聞聽不敢抵敵將身一縱從房上逃走了北俠也不追趕見了韓彰言花蝶已擒現在莊外說話間龍濤背花蝶莊爺與馮七在後來至廳

前放下花蝶蔣爺道好冷好冷韓爺道我有道理持着刀往後面去了不多時提了一包衣服來道原來姓鄧的並無家小家人們也藏躲了四弟來換衣服蔣平更換衣服之時誰知馮七聽韓爺說後面無人便去到廚房將柴炭抱了許多登時點着烘起來蔣平換了衣服出來道趁着這廝昏迷之際且鬆了綁那裡還有衣服也與他換了天氣寒冷若把他噤死了反爲不美龍壽馮七聽說有理急忙與花蝶換妥仍然綁縛一壁控他的水一壁向着火小子鬧了個水火旣濟韓爺又見廳上擺着盛筵大家也都餓了彼此就坐快吃痛飲蔣爺一眼瞧見鋼刺急忙佩在身邊只聽花蝶呻吟道淹死我也馮七出來將他攏進屋

內花蝶在燈光之下一看見上面一人碧睛紫鬚左首一人金黃面皮右首一人形容枯瘦正是那個道士下面還有個黑臉大漢又是鏽犧觀被擒之人看了半日不解是何緣故只見蔣爺斟了一杯熱酒來到花蝶面前道姓花的事已如此不必遲疑你且喝杯熱酒煖煖寒花蝶問道你到底是誰爲何與俺作對蔣爺道你作的事你還不知道麼沾污婦女名節造孽多端人人切齒個個含冤因此我等抱不平之氣纔特特前來拿你若問我我便是陷空島四鳳蔣平花蝶道你莫非稱翻江鼠的蔣澤長麼蔣爺道正是花蝶道好好名不虛傳俺花沖被你拿住也不歎氣於我快拿酒來蔣爺端到他脣邊花沖一飲而盡又問

道那上邊的又是何人蔣爺道那是北俠歐陽春那邊是我二哥韓彰這邊是捕快頭目龍壽花蝶道罷了也是我花沖所行不正所以惹得你等的義氣今日被擒正是我自作自受你們竟欲將我置於何地蔣爺道大丈夫敢作敢當方是男子明早將你解到縣內完結了勾鄉富家殺死更夫一案便將你解赴東京任憑開封府發落花沖聽了便低頭不語此時天已微明先叫馮七到縣內呈報去了北俠道旁兄有言奉告如今此事完結我還要向茉花村去一來你們官事我不便混在裡面二來因雙俠之令妹於冬底還要與展南俠畢姻回憶至再是以我必須回去韓蔣二人難以強留只得應允不多時縣內派了

差役跟隨馮七前來起解花沖到縣北俠與韓蔣二人出了劉家堡彼此執手分別北俠仍回茉花村韓蔣二人同到縣衙惟有鄧車悄悄回家聽說花沖被擒他恐官司連累忙忙收什收什竟奔霸王莊去了後文再表不知花沖到縣如何且聽下回分解

六十八回 花蝶正法展昭完姻 雙俠餞行靜修測字

且說將軍二位來到縣前蔣爺先將開封的印票拿出投遞進去縣官看了連忙請至書房款待問問底細立刻升堂花沖並無推諉甘心承認縣官急速辦了詳文派差跟隨韓蔣龍濤等押解花沖起身一路上小心防範蓬州過縣皆是添役護送一日來至東京蔣爺先至公廳見了眾

位英雄彼此問了寒暄盧方先問我的二弟如何蔣平便將始末述說了一遍現今押解着花沖隨後就到大家歡喜無限盧方徐慶白玉堂展昭相陪迎接韓彰蔣爺連忙換了服色來到書房回稟包公甚喜卽命包興傳出話來如若韓義士到來請到書房相見此時盧方等已迎着韓彰結義弟兄彼此相見了自是悲喜交集南俠見了韓爺更覺親熱暫將花沖押在班房大家同定韓爺來至公所各到姓名相見獨到了馬漢徐慶道二哥你老弩箭誤傷的就是此人韓爺聽了不好意思連連謝罪馬漢道三弟如今俱是一家人了你何必又提此事趙虎道不知者不作罪不打不成相與以後誰要忌妒誰他就不是好

漢就是個小人了大眾俱各大笑公孫先生道方纔相爺傳出話來如若韓兄到來即請書房相見韓兄就同小弟先到書房要緊韓彰便隨公孫先生去了這裡南俠吩咐備辦酒席與韓蔣二位接風不多時公孫策等出來剛至茶房門前見張老兒帶定鄧九如在那裡恭候九如見了韓爺向前深深一揖口稱韓伯伯在上小姪有禮韓爺見是個宦家公子連忙還禮一時忘懷再也想不起是誰來張老兒道軍官爺難道把湯圓舖的張老兒忘了麼韓爺猛然想起道你二人爲何在此包興便將在酒樓相遇帶至開封我嫁三公子奉相諭將公子認爲義子話說了一遍韓爺聽了歡喜道真是福臨貌轉我如何認得如此說

公子請了大家笑着來至公所之內見酒筵業已齊備大家謙遜彼此就坐盧方便問見了相爺如何公孫策道相爺見了韓兄甚是歡喜說了好些渴想之言已吩咐小弟速辦招子就以拿獲花沖韓兄押解到京爲題明早啟奏大約此摺一上韓兄必有好處盧方道全仗賢弟扶持韓爺又叫伴當將龍濤請進來大家見了韓爺道多承龍兄一路勤勞方纔已回稟相爺俟事畢之後回去不遲所有護送差役俱各有賞龍濤道小人仰賴二爺四爺拿獲花沖只要報仇雪恨龍濤生平之願足矣話剛至此只見包興傳出話來道相爺吩咐立刻帶花沖二堂聽審公孫先生王馬張趙等聽了連忙到二堂伺候去了這裡無執事

的暫且飲酒放說南俠便問花蝶事體韓爺便述說一番又深讀他人物本領惜乎一宗大毛病把個人帶累壞了正說之間王馬張趙等俱各出來趙虎連聲誇道好人物好膽量就是他所作之事不端可惜了衆人便問相爺審的如何王朝馬漢道何用審問他自己俱各通說了實實罪在不赦招已畫了此時相爺與公孫先生擬他的罪名明日啟奏不多時公孫策出來道若論他殺害人命實在不少惟獨沾污婦女一節較重理應凌遲處死相爺從輕改了個斬立決龍濤聽了心內暢快大家從新飲酒喜悅非常飲畢各自安歇到了次日包公上朝遞摺聖心大悅立刻召見韓彰也封了校尉之職花沖罪名依議包相就

派祥符縣監斬仍是龍濤馮七帶領衙役押赴市曹行刑回來到了開封見衆英雄正與韓彰賀喜龍濤又謝了韓蔣二人他要回去韓節蔣爺二位贈了龍濤百金所有差役俱各賞賜各回本縣去了龍濤從此也不在縣內當差了這裡衆英雄歡喜聚在一處快樂非常除了料理官事之外便是飲酒作樂盧方等又在衙門就近處置了寓所仍是五人同居自關東京弟兄分手至此方能圓聚除了盧方一年回家幾次收取地租其餘四人就在此處居住當差供職甚是方便南俠原是丁大爺給蓋的房屋預備舉婚因日期近了也就張羅起來不多幾日丁大爺同老母妹子來京南俠早已預備了下處衆朋友俱各前來看

望都要會會北俠誰知歐陽春再也不肯上東京同丁二爺在家看家衆人也只得罷了到了臨期所有迎粧嫁娶之事也不必細說南俠畢姻之後就將丁母請來同居每日與丁大爺會同眾朋友歡聚剛然過了新年丁母便要同去宋英雄與丁大爺義氣相投戀戀難捨今日你請明日我邀這個送行那個餞別聚了多少日期好容易方纔起身丁兆蘭隨着丁母回到家中見了北俠說起開封府的朋友人人羨慕大哥恨不得見面抱怨小弟不了北俠道多承眾位朋友的情愛實是劣兄不慣應酬如今賢弟回來諸事已畢劣兄也就要告辭了丁大爺聽了詫異道右兄却是爲何難道小弟不在家時舍弟有甚麼不到之

處麼北俠笑道你我豈是那樣的朋友賢弟不要多心劣
兄有個賤恙若要閒的日子多了便要生病所謂勞人不
可多逸逸則便不消受了這些日子賢弟不來已覺焦心
煩燥如今既來了必須放我前行庶免災癟病繞兆蘭道
既如此小弟與仁兄同去北俠道那如何使得你非劣兄
可比現在老伯母在堂而且妹子新嫁更要二位賢弟不
時的在膝下承歡省得老人家寂寞再者劣兄出去閒遊
毫無定所難道賢弟就忘了遊必有方嗎兆蘭兆蕙聽見
北俠之言是決意的要去只得說道既如此再屈留仁兄
兩日俟後日起身如何北俠只得應允這兩日的歡聚自
不必說到了第三日兆蘭兆蕙備了酒席與北俠餞行並

問現欲何往北俠道還是上杭州一遊飲酒後提了包裹雙俠送至莊外各道珍重彼此分手北俠上了大路散步逍遙逢山玩山遇水賞水凡有吉人遺跡再沒有不遊覽的一日來至仁和縣境內見一帶松樹稠密遠遠見旗桿高出青霄北俠想道這必是個大寺院何不瞻仰瞻仰來到廟前一看見匾額上鐫着盤古寺三字殿宇墻垣極其齊整北俠放下包裹拂去塵垢端正衣襟方攜了包裹步入廟中上了大殿瞻仰聖像却是三皇纔禮拜畢只見出來一個和尚年紀不足三旬見了北俠問訊北俠連忙還禮問道令師可在廟中麼和尚道在後面施主敢是我師父麼北俠道我因路過寶刹一來拜訪令師一來討杯茶

吃和尚道請到客堂待茶說罷在前引路來到客堂真是
聰明几淨樸而不俗和尚張羅煮茶不多一會茶已烹到
早見出來個老和尚年紀約有七旬面如童顏精神百倍
見了北俠問了姓名北俠一一答對又問吾師上下和尚
答道上靜下修二人一問一答談了多時彼此敬要看看
天已晚了和尚獻齋北俠也不推辭隨喜吃了和尚更覺
歡喜便留北俠多盤桓幾日北俠甚合心意便住了晚間
無事因提起手談誰知靜修更是酷好二人就在燈下較
了一局不相上下萍水相逢遂成莫逆北俠一連住了幾
日這日早晨北俠拿出一定銀來交與靜修作爲房金和
尚那裡肯受道我這廟內香火極多客官就是住上一年

半載這點薪水之用足以供的起千萬莫要多心北俠道
雖然如此我心甚是不安權作香資莫要推辭靜修只得
收了北俠道吾師無事還要領一局肯賜教否靜修道爭
奈老僧力弱恐非敵手北俠道不吝教足矣何必太謙二
人放下棋枰對奕多時忽見外面進來一個儒者衣衫襤
褛形容枯瘦手內持定幾幅對聯望着二人一揖北俠連
忙還禮道有何見教儒者道學生貧困無資寫得幾幅對
聯望祈居士資助一二和尚聽了便立起身來接過對聯
打開一看不由的失聲叫好未知靜修說出甚麼話來且
聽下回分解

六十九回 杜雍課讀侍妾調姦 秦昌陪罪了變喪命

且說靜修和尚打開對聯一看見寫的筆法雄健字體連
媚不由的連聲讚道好書法好書法又往儒者臉上一望
見他雖然窮苦頗含秀氣而且氣度不凡不由的慈悲心
一動便叫儒者將字放下吩咐小和尚帶到後面梳洗淨
面款待齋飯儒者聽了深深一揖隨着和尚後面去了北
俠道我見此人頗頗有些正氣決非假冒斯文靜修道正
是老僧方纔看他骨格清奇更非久居人下之客說罷復
又下棋剛然終局只見進來一人年約四旬以外和尚却
認得是秦家莊員外秦昌連忙讓坐道施主何來這等高
興秦員外道無事不敢擅造寶刹只因我這幾日心神有
些不安特來懇求吾師一卜和尚笑道此話從何說起老

僧是不會占卜的員外聽誰說來秦昌道出家人不該打
詛語曾記那年敝莊有個王者兒爲孫子得病愁煩是吾
師問他因何愁煩他說出緣故吾師道你說一個字來我
與你測一測他因常看古人詞上有簡筆字他就寫了個
兜央的兜字剛然寫完吾師正在測度之際忽然一陣風
將紙條飛起他忙用鎬紙一押不偏不正押在兜字頭上
吾師就長嘆了一聲道你這小孫兒是不能活的了你快
回去罷老王聽了卽刻回家誰知他那孫子就死了因此
他就傳揚開了說吾師神卜誰人不知如何單單的瞞我
呢靜修笑道這原是一時的靈機不過測字如何算得
會卜呢秦昌道吾師既能測字何妨給我測個字呢靜修

沒法兒只得說道既如此這到容易員外就說一個字待老僧測測看說的是了員外別喜歡說的不是了員外也別惱秦昌道君子問禍不問福方纔吾師說容易就是這個容字罷靜修寫出來端詳了多時道此字無偏無倚却是一個端正字體按字意說來有容德乃大無欺心自安員外作事光明毫無欺心這是好處然凡事須有涵容不可急躁未免急則生變興事就不相宜了員外以後總要涵容遇事存在心裡管保遇難成祥轉禍爲福老僧爲何說這個話呢只因此字拆開看有些不妙員外請看此字若拆看是個六下有人口若要不涵容惟恐人口不利這也是老僧妄說員外休要見怪員外道多承吾師指教焉有

見怪之理北俠在傍聽了頗有意思連忙說道吾師也替我測一字靜修道善哉善哉今日老僧如何造起口孽來了快請說字罷北俠道就是善字罷靜修思索了一番道此字也是端正字體善乃人之本性作善降之百祥作不善降之百殃善是隨在皆有處處存心爲善濟困扶危剪惡除強瞧着行事狠毒細細想來却是一片好心這方是真善再按此字拆開居士平生多義氣甘載入空門將來二十年後也不過老僧而已北俠聽了連連稱是承教承教佩服佩服誰知說話間秦昌屢盼桌上的對聯見靜修將字測完方立起身來把劉聯拉開一看連聲誇讚好字好字這是吾師的大筆麼靜修道老僧如何寫的來這是

方纔一儒者賣的秦昌道此人姓甚名誰現在何處靜修
道現在後面他原是求資助的並未問他姓名秦昌道如
此說來是個寒儒了我爲小兒屢欲延師訓誨未得其人
如今旣有儒者吾師何不代爲聘請豈不兩便麼靜修笑
道延師之道理宜恭敬不可因他是寒士便藐視于他似
如此草率非待讀書人之理秦昌立起身來道吾師責備
的甚是但弟子惟恐錯過機會不得其人故此覺得草率
了連忙將外面家童喚進來吩咐道你速速到家將衣帽
靴衫取來並將馬快快備兩匹來靜修見他延師心謬只
得將儒者請來誰知儒者到了後面用熱水洗去塵垢更
覺滿面光華秀色可餐秦昌一見歡喜非常連忙延至上

坐自己在下面相陪原來此人姓杜名雍是個飽學儒流一生性氣剛直又是個落落寡合之人靜修便將秦昌延請之意說了杜雍却甚願意秦昌樂不可言少時家童將衣衫靴帽取來秦昌恭恭敬敬奉與杜雍杜雍却不詣辭將這身換了更覺落落大方秦昌別了靜修北俠便與杜雍同行出了山門秦昌便要座蹬杜雍不肯謙讓多時二人乘馬來至莊前下馬家僮引路來到書房獻茶已畢卽叫家人將學生喚出原來秦昌之子名叫國璧年方十一歲安人鄭氏三旬以外年紀有一妾名叫碧蟾丫鬟僕婦不少其中有個大丫鬟名叫彩鳳服侍鄭氏的小丫鬟名叫彩霞服侍碧蟾的外面有執事四人進寶進財進祿進

喜秦昌雖然四旬年紀還有自小兒的乳母白氏年已七
旬將近人丁算來也有三四十口家道饒餘員外因一生
未能讀書深以爲憾故此爲國璧請諱延師也爲改換門
庭之意自拜了先生之後一切餚饌甚是精美秦昌雖未
讀過書却深知敬先生也就難爲他往往有那不讀書的
人以爲先生的飯食隨便俱可漫不經心的狠多那似這
秦員外拿着先生當敬天神的一般每逢自己討取帳目
之時便囑咐鄭氏安人先生飯食要緊不可草率務要小
心卽或安人不得暇就叫彩鳳照料習以爲常誰知早已
惹起侍妾的疑忌來了一日員外又去討帳臨行囑咐安
人與大了頭先生處務要留神好好款待員外去後彩鳳

照料了飯食叫人送至書房碧蟾也便悄悄隨至書房在
臍外偷看見先生眉清目秀三旬年如儒雅之甚不看則
已看了時邪心頓起也是活該有事這日偏偏員外與國
璧告了半天假帶他去探親碧蟾聽了此信暗道許他們
給先生做菜難道我就一許麼便親手做了幾樣菜用個
小盒盛了叫小了頭彩霞送至書房不多時回來了他便
問先生做甚麼呢彩霞道在那裡看書呢碧蟾道說甚麼
沒有了鬢道他說往日俱是家童送飯今日爲何你來快
回去罷將盒放在那裡我就來了碧蟾暗道奇怪爲何不
吃呢便叫彩霞看了屋子他就三步兩步來道書房撕破
總紙往裡窺看見盒子依然未動他便輕輕咳嗽杜先生

聽了抬頭看時見牕上撕了一個窟窿有人往裡偷看却是年輕婦女連忙問道甚麼人牕外答道你猜是誰杜先生聽這聲音有些不雅忙說道這是書房還不退了牕外答道諒你也猜不着我告訴你我比安人小比了龔大今日因員外出門家下無人特來相會先生聽了發話道不要嘮叨快廻避了外面說道你爲何如此不知趣莫要辜負我一片好心這裡有表記送你杜雍聽了登時紫漲面皮氣往上撞嚷道滿口胡說再不退我就要喊叫起來一壁嚷一壁拍案大叫正在憤怒忽見牕外影兒不見了先生仍氣忿忿的坐在椅子上面暗想道這是何說可惜秦公待我這番光景竟被這賤人帶累壞了我須隨便點醒

了他庶不負他待我之知遇你道碧蟾爲何退了原來他聽見員外已回來了故此急忙退去且言秦昌進內更換衣服便來到書房見先生氣忿忿坐在那裡也不爲禮回頭見那邊放着一個小小元盒裡面酒菜極精紋絲兒沒動剛要坐下問話見地下黃澄澄一物連忙毛腰檢起却是婦女帶的戒指一聲兒沒言語轉身出了書房仔細一看却是安人之物不由的氣冲霄漢直奔卧室去了你道這戒指從何而來正是碧蟾隔胸拋入的表記杜雍正在氣忿喊叫之時不但沒看見連聽見也沒有秦昌來到卧室之內見鄭氏與乳母正在敘話不容分說開口大罵道你這賤人幹的好事乳母不知爲何連忙上前解勸彩鳳

也上來攔阻鄭氏安人看此光景不知是那一葫蘆裏秦昌坐在椅上半晌方說道我叫你款待先生不過是飲饌精心誰叫你跑到書房叫先生瞧不起我連理也不理這還有個閨範麼安人道那個上書房來是誰說的秦昌道現有對証便把戒指一扔鄭氏看時果是自己之物連忙說道此物雖是我的却是兩個一個留着自帶一個賞了碧蟾了秦昌聽畢立刻叫彩鳳去喚碧蟾不多時只見碧蟾披頭散髮彩鳳哭哭啼啼一同來見員外一見說彩鳳偷了我的戒指去到書房陷害於我一個說我何嘗到姨娘屋內這明是姨娘去到書房如今反來說我兩個你言我語分爭不休秦昌反倒不得主意竟自分解不清自己

却後悔不該不分青紅皂白把安人辱罵一頓侍弄撞了
倒是鄭氏有主意將彩鳳唬呼住咗叫乳母把碧璫勸回
屋內秦昌不能分晰此事坐在那裡發呆暗氣少時乳
母過來安人與乳母悄悄商議此事須如此如此方能明
白乳母道此計甚妙如此行來可也試出先生心地如何
了乳母便一一告訴秦昌秦昌深以爲是到了晚間天到
二鼓之後秦昌同了乳母來到書房只見裡面尚有燈光
杜雍業已安歇乳母叩門道先生睡了麼杜雍答道睡了
微甚麼乳母道我是姨娘房內的婆子因員外已在上房
安歇了娘娘派我前來請先生到裡面有話說杜雍道這
是甚麼道理白日在廳外聒絮了多時怪道他說比安人

小比了龐大原來是個嫡娘你回去告訴他若要如此的
開法我是要辭館的了豈有此理吓豈有此理外面秦昌
聽了心下明白便把白氏一粒他二人抽身回到臥室秦
昌道再也不消說了也不用再往下問了只這比安人小
比了鬟大一語却是碧蟾賤人無趣了我還留他何用若
不急早殺卻他難去心頭之火乳母道凡事不可急躁你
若將他殺死一來人命關天二來醜聲傳揚反爲不美員
外道似此如之奈何呢乳母道莫若將他鎖禁在花園空
房之內或將他餓死或將他囚死也就完了事了秦昌深
以爲是次日黎明便吩咐進寶將後花園收什出了三間
空房就把碧蟾鎖禁吩咐不准給他飯食要將他活活餓

死不知碧蟾如何且聽下回分解

七十回

秦員外無辭甘認罪 金琴堂有計立明冤

且說碧蟾素日原與家人進齋有染今將他鎖禁在後花園空房不但不能捱餓反倒遂了二人私欲他二人却暗暗商量計策碧蟾說員外與安人雖則居在上房却是分寢員外在東間安人在西間莫若你貿夜持刀將員外殺死就說安人懷恨將員外謀害告到當官那時安人與員外托了命我掌了家圓咱們二人一生快樂不盡強如我爲妾你是奴呢說的進寶心活也不管天理昭彰半夜裡持刀來殺秦員且說員外自那日錯罵了妾人至今解中一想原是自己莽撞如今既將碧蟾鎖禁安人前如何不

陪罪呢到了夜靜更深自持燈來至西間見鄭氏剛然歇下他便進去彩鳳見員外來了不便在跟前只得溜出來他却進了東間摸了摸臥具鋪設停當暗自思道姨奶奶碧蟾他從前原與我一樣了頭員外揀了他收作二房我曾擬陪一次如今碧蟾既被員外鎖禁此缺已出不消說了理應是我坐補忘想得缺不覺神魂迷亂一歪身躺在員外枕上竟自睡去他却那裡知道進寶持刀前來輕輕的攏門而入黑暗之中摸着脖項狠命一刀可憐把個要命補缺的彩鳳竟被惡奴殺死進寶以爲得意回到本屋之中見一身的血跡刷然脫下要換只聽員外那裡一疊連聲叫進寶進寶聽了吃驚不小方知員外未死一壁答

應一壁穿衣來到上房只因員外由西間陪罪回來見彩鳳已被殺在臥具之上故此連連呼喚見了進寶便告訴他彩鳳被殺一節進寶方知把彩鳳悞殺了此時安人已知連忙起來大家商議鄭氏道事已如此莫若將彩鳳之母馬氏喚來告訴他多多給他銀兩將他女兒好好殯殮就是了秦昌並無主意立刻叫進寶告訴馬氏去誰知進寶見馬氏挑唆女兒是秦昌因姦不遂憤怒殺死叫馬氏連夜到仁和縣報官金少正金大老爺因是人命重案立刻前來相驗秦昌出其不意只得迎接官府就在住房廊下設了公案金令親到東屋看了問道這鋪蓋是何人的秦昌道就是小民在此居住金令道這丁頑他叫甚麼秦

昌道叫彩鳳金令道他在這屋裡住麼秦昌道他原是服侍小民妻子在西屋居住的金令道如此說來你妻子住在西間了秦昌答應是金令便叫仵作前來相驗果係刀傷金令吩咐將秦昌帶到衙中聽審暫將彩鳳盛殮轉到衙中先將馬氏細問了一番馬氏也供出秦昌久已分寢東西居住他女兒原是服侍鄭氏的金令問明纔帶上秦昌來問他爲何將彩鳳殺死誰知秦昌別的事沒主意他遇這件事倒有了主意回道小民將彩鳳誘至屋內囚姦不遂一時忿恨將他殺死你道他如何恁般承認他道我因向與妻子東西分住如何又說出與妻子陪罪呢一來說不出口來一來惟恐官府追問因何陪罪又叨頓出碧

蟾之事那時鬧出妻妾當堂出醜其中在連累上一個先生這個聲名傳揚出去我還有個活頭麼莫若我把此事應起還有個輾轉大約爲買的了頭因姦致死也不至抵償縱然抵償也是前世冤孽總而言之前次不該合妄人毫縗這是沒有涵容處彼時若有涵容慢慢訪查也不必陪罪就沒有這些事了可見靜和尚是個高僧怨得他說人自不利果應其言他雖如此想也不屈案思索苦不陪罪他如何還有命呢金令見他滿口應承反倒疑心便問他凶器藏在何處秦昌道因一時忙亂忘却擲於何地其詞更覺渾含金令暗想道看他這光景又無凶器其中必有緣故須要慢慢訪查暫且懸案寄監此時鄭氏已派

進喜暗裡安置秦昌在監不至更苦他因家下無人僕從難以托靠仔細想來惟有杜先生爲人正直剛強便暗暗寫信托付杜雍照管外邊事體一切內務全是鄭氏料理監中叫進寶四人輪流值宿服侍一日靜修和尚到秦員外家取香火銀兩順便探訪杜雍剛然來到秦家莊迎頭遇見進寶和尚見了問道員外在家庭杜先生可好進寶正因外面事務如今是杜先生料理比員外在家加倍嚴緊一肚沒好氣無處發洩聽靜修和尚問先生他便進讒言道師傅還提杜先生呢原來他不是好人因與主母調姦秦員外知覺大鬧了一場杜先生懷恨在心不知何時暗暗與主母定計將了頭彩鳳殺死反告了員外因姦致

命將員外陷在南牢我此時便上縣內瞧我們員外去說
罷佯長去了和尚聽了不勝驚駭詫異大罵杜雍不止回
轉寺中見了北俠道世間竟有這樣得魚忘金人面獸心
之人實實可惡北俠道吾師爲何生嗔靜修和尚便將聽
了進寶之言一一敘明北俠道我看杜雍決不是這樣人
惟恐秦員外別有隱情靜修聽了好生不樂道秦員外爲
人老僧素日所知一生原無大過何得遭此報應可恨這
姓杜的竟自如此不堪實實可惡北俠道我師還要三思
既有今日何必當初難道不是吾師薦的麼這一句話問
得個靜修和尚面紅過耳所謂話不投機半句多一言不
發站起來向後面去了北俠暗想道據我看來杜雍去了

不多日期何得驟與安人調姦此事有些荒唐今晚倒要去探聽探聽又想老和尙若大年紀還有如此火性可見貪嗔處愛的關頭是難跳的出的他大約因我拿話堵塞於他今晚決不肯出來我正好行事想罷暗暗裝束將發吹滅虛掩門戶彷彿是早已安眠再也想不到他往秦家莊來到了門前天已初鼓先往書房探訪見有兩個更夫要蠟書童回道先生上後邊去了北俠聽了又暗暗來到正室房上忽聽乳母白氏道你等莫若躲懶好好烹下茶少時奶奶回來還要喝呢北俠聽了暗想事有可疑爲何兩個人俱不在屋內且到後面看看再作道理剛然來到後面見有三間花廳棉扇虛掩忽聽裡面說道我好容易

得此機會千萬莫悞良宵我這裡跪下了又聽婦人道真
正便宜了你你可莫要忘了我的好處吓北俠聽至此殺
人心陡起暗道果有此事且自打發他二人上路背後抽
出七寶刀說時遲那時快推開搗扇手起刀落可憐男女
二人剛得片時歡娛雙魂已歸地府北俠將二人之頭挽
在一處挂在搗扇柄之上滿腔惡氣全消仍回盤古寺
他以爲是杜雍與鄭氏無疑那裡知道他也是悞殺了呢
你道方纔書童答應更夫說先生往後邊去了是那個後
邊就是書房的後邊原來是杜先生出恭呢杜雍出恭回
來問道你方纔台誰說話書童道更夫要鎖來了杜雍道
你們如何這麼早就要鎖在五更時拿去的鎖算來不

過點了半枝應當還有半枝難道還點不到二更麼員外不在家我是不能叫他們賺如要賺等員外回來愛怎麼賺我是全不管的正說時只見更夫跑了來道師老爺師老爺不好了杜雍道不是蠟不燄了犯不上這等大驚小怪的更夫道是不是方纔我們上後院巡更見花廳上有兩人扒着搗扇往外瞧我們怕是歹人拿燈籠一照誰知是兩人頭杜先生道是活的是死的更夫道師老爺可唬糊塗了既是人頭如何會有活的呢杜雍道我不是害怕我是心裡有點發怯我問的是男的是女的更夫道我們沒有細瞧杜先生道既如此你們打着燈籠在前引路待我看去更夫道師老爺既要去看須得與我換蠟了

這燈籠裡剩了個蠟頭兒了杜先生吩咐書童拿幾枝蠟交與更夫摸好了方打着燈籠往後面花廳而來到了花廳更夫將燈籠高高舉起杜先生戰戰哆嗦看時一個耳上有環道唯呀是個婦人你們細看是誰更夫看了半晌道好像娘奶奶杜雍便叫更夫你們把那個頭往外轉轉看是誰更夫乍着膽子將頭扭一扭一看這個說這不是進祿兒嗎那個道是不錯是他杜先生道你們要認明白了更夫道我認的不差杜先生道且不要動更夫道誰動他做甚麼呢杜先生道你們不曉得這是要報官的你們找找四個管家今日是誰在家更夫道昨日是進祿在益該班今日應當進財該班因進財有事去了纔進祿

給進喜送信去叫他連一班不知進祿如何被人殺了此時就剩進喜在家杜先生道你們把他叫來我在書房等他更夫答道一個去叫進喜一個引着先生來到書房不多時進喜到來杜先生將此事告訴明白叫他進內啟知主母進喜急忙進去稟明了鄭氏鄭氏正從各處檢點回來曉的沒了主意叫問先生此事當如何辦理杜先生道此事隱瞞不得的須得報官你們就找地方去進喜立刻派人找了地方來到後園花廳看了也不動道這要即刻報官耽延不得了只好管家你隨我同去進喜曉的半晌無言還是杜先生有見識知是地方勒索只得叫進喜從內要出二兩銀子來給了地方他纔一人去了至次日地

方回來道少時太爺就來你們好好預備了不多時金令來到進喜同至後園金令先問了大廡情形然後相驗記了姓名叫人將頭摘下又進屋內去看見男女二屍下體赤露知是私情又見牀榻上有一字柬金令拿起糊看龍在袖中又在牀下搜出一件血衣看看鞋襪問進喜道你可認得此衣與鞋襪是誰的進喜瞧了瞧回道這是進寶的金令暗道如此看來此案全在進寶身上我須如此如此方能了結此事吩咐暫將男女盛殮卽將進喜帶入衙中立刻升堂且不問進喜也不問泰昌吩咐帶進寶兩傍衙役答應一聲去提進寶此時進寶正在監中服侍員外秦昌忽然聽見衙役來說太爺現在堂上呼喚你上堂有

話吩咐進寶不知何事連忙跟隨衙役上了大堂只見金
令坐在上面和顏悅色問道進寶你家員外之事本縣現
在業已訪查明白你既是他的主管你須要親筆寫上
一張訴呈來本縣看了方好從中設法如何出脫你家員
外的罪名進寶聽了有些不願意原打算將秦昌謀死如
今聽縣官如此說想是受了賄賂無奈何說道既蒙太爺
恩典小人下去寫訴呈就是了金令道就要遞上來本縣
立等回頭吩咐書吏你同他去給他立個稿兒叫他親筆
謄寫速速拿來審更領命下堂不多時進寶拿了訴呈當
堂呈遞金令問道可是你自己寫的進寶道是求先生打
的底兒小人謄寫的金令接來細細一看果與那字樣筆

跡相同將驚堂木一拍道好奴才你與碧蟾通姦設計將彩鳳殺死如何陷害你家員外還不從實招上來進寶一聞此言頂梁骨上顫的一聲魂已離壳驚慌失色道此此事小小小人不知金令吩咐掌嘴剛然一邊打了十個進寶便嚷道我說呀我說呀邊衙役道快招快招進寶便將碧蟾如何留表記被員外檢着錯疑在女人身上又如何試探先生方知是碧蟾將他鎖禁花園原是小人素與娘姐有染因此暗暗定計要殺員外不想秦昌那日扁扁的上西間去了這纔悞殺了彩鳳一五一十述了一遍金令道如此說來碧蟾與進祿昨夜被人殺死想是你憤怒不平將他二人殺了進寶碰頭道此事小人實實不知昨

夜小人在監內服侍員外並未回家如何會殺人呢老爺詳情金令暗暗點頭道他這話却與宇東相符只是碧蟾進祿却被人所殺呢你道是何字東原來進祿與進寶送信叫他多連一夜進寶恐其負了碧蟾之約因此悄悄寫了一柬托進祿暗暗送與碧蟾誰知進祿久有垂涎之意不能得手趁此機會方纔入港恰被北俠聽見錯疑在杜雍鄭氏身上故此將二人殺死也是天網恢恢疏而不漏至於牀下抽出血衫鞋襪金令如何知道就在牀下呢皆因進寶字東上前面寫今日不能回來之故後面又屬附于萬前次汚血之物恐牀下露人眼目須改別處隱藏方矣有此一語故而搜出叫進喜識認說出進寶金令已

知是進寶所爲又恐進祿栽贓陷害別人故叫進寶寫訴
呈對了筆跡然後方問此事以爲他必狡辯再用字柬衣
衫鞋襪質証誰知小子不禁打十個嘴巴他就通說了却
倒省事不知金令如何定罪且聽下回分解